



# Jurnal Nouă

Redacția și ad-  
ministrația Arad  
Bulevard. Regina  
Maria 10. Etaj I.

Organ al Partidului Național-Liberal.

Anul VI. — N-rul 7

Apare de două ori pe lună sub conducerea unui comitet

Arad, 17 Martie 1929.

## Declarațiile fruntașilor partidului național-liberal.

La clubul central al partidului liberal, din București, a avut loc săptămâna trecută o adunare la care au luat parte toți fruntașii partidului nostru, parlamentarii actuali și foștii parlamentari precum și reprezentanții tuturor organizațiilor județene. — Organizația noastră a fost reprezentată priu d-nii Dr. M. Mărcuș și prof. Dr. D. Manolescu, foștii senatori.

Iată o parte din declarațiile făcute de d-nii Vintilă Brătianu și I. G. Duca :

### — D-l Vintilă Brătianu despre alegerile județene de la Arad —

**Luminarea opiniei publice**  
Opinia publică trebuie să fie luminată, spre a putea cunoaște cum se cuvine și just, toate partidele.  
E bine ca pe viitor să nu mai poată fi dusă cu minciuna.  
Aceste trei luni au servit, sunt convins, foarte mult.

**Alegerile de la Arad.**  
*E caracteristic, exemplul dela Arad.*  
*Am dat acolo lupta în condiții foarte grele.*  
*Procesul de lămurire a opiniei publice se face chiar mai repede decât credeam.*  
*Era o alegere cu caracter local, pentru consiliile județene și contingentul nostru a sporit simțitor dela alegerile generale.*  
*E simptomatic și dovedește că în popor există un bun simț remarcabil, care începe a fi trezit.*  
**Congresul Partidului.**

Congresul partidului va fi la toamnă, pentru ca el să se bazeze pe lămurirea definitivă a opiniei publice.  
Un contact permanent trebuie deci păstrat; îl impune sufragiul universal și lămurirea populației.  
Trebuie să faceți ca partidul liberal să funcționeze în adâncime, iar organizațiile locale să fie pline

de viață, așa cum se cuvine sub sufragiul universal.  
Stăm deci în rezervă, nu pasivă, dar activă  
În acest interval avem ca principală grijă să stăm cu arma la picior, să împiedicăm anarhia și să nu lăsăm ca oamenii să-și piardă nădejdea.  
Trebuie reacționat dar pe toate chestiunile locale.

Să se vadă preocuparea constantă pentru interesul general. Partidul liberal rămâne deschis oamenilor cinstiți și de muncă.  
Organizațiile noastre să rămână pretutindeni deschise pentru toate elementele bune, cinstite și de muncă.  
Nu mi-e teamă de viitor. Partidul nostru e partid național, căci caracterul României e românesc în marea lui majoritate, e singurul și cu adevărat democratic.

### Cuvântarea d-lui I. G. Duca

*D-sa roagă puțin dinți organizațiilor județene să convoce comitete cât mai largi, în cari să împărtășească ideile și directivele partidului în momentul acesta.*  
*Va începe ope a de reorganizare și se vor revizui toate organizațiile comunale.*  
*Elementele noi de muncă sunt binevenite. Toți cei utili cuși cei cărora ar putea să li se reproșeze ceva din punct de vedere moral să fie în lături.*

Vor fi în Ardeal, convocări pe centre, la Brașov, Cluj, Oradea și Timișoara organizațiile vor fi formate din elemente locale cât mai numeroase.

**Partidul liberal trebuie să fie în continuă activitate, prezentându-se la toate luptele: la camerele agricole, de muncă și de comerț, la federale, la comisiile comunale și județene.**  
**Un contact permanent cu masele trebuie păstrat**  
**D-sa insistă ca organizațiile județene să comunique centruu toate abuzurile și samovolnicile ce se comit, pentru ca pe baza lor să se acționeze act. tocmai în interesul populației.**  
**Programul partidului care n'are nevoie să fie schimbat, va fi totuși pus la punct, căci puterea partidului nostru a stat tocmai în evoluție continuă, a stat în fruntea curentelor. N'a fost nici un moment cu ochii îndreptați spre trecut, ci spre viitor.**  
**De nevoile reale ale maselor am știut și vom ține continuu seamă.**  
**Rezum deci, închee d-sa: organizare, activitate și siguranță în lăsbânda finală a partidului nostru.**

## Sfichiuirii...

**De gura lumii...**  
Suntem informați, că la comunicarea oficială făcută Ministerului de Interne, asupra rezultatului alegerilor Județene, d-l Dr. Augustin Lazar, subprefectul județului Arad, a binevoit să adauge în telegramă o prețioasă informațiune și anume că numărul neașteptat de mare al voturilor obținute de lista partidului liberal se explică prin concursul fâșis al Lupiștilor și al Auerescanilor.  
Rugăm pe d-l Dr. Lazar, să rămâne credincios misiunii domniei sale de funcționar de carieră, cum îi place să se intituleze, în momentele dificile.  
De altminteri suntem convinși că informațiunile primite sunt scornite de gura lumii și de babele răuticioase, și în consecință chiar d-l Dr. Augustin Lazar, în persoană, se va grăbi să ne trimeată o energică și categorică desmintire.  
*Papistaș.*

## Pentru d-l Cornel Luțai și pentru cetățenii Municipiului.

În Nr. 6 din 3 Martie c. am pus câteva întrebări d lui Dr. Cornel Luțai, președintele comisunii Interimare a orașului Arad.

Între altele voiam să știu dacă Dsa a luat parte la cumpărarea celor 2 autobuse Ford ca reprezentant al comisiei interimare a municipiului sau ca reprezentant al firmei "Ford" (Ablonczy & Busztin) ale cărei interese le apăra ca advocat de vre-o zece ani.  
Dl Dr. Luțai n-a binevoit să ne onoreze cu vre-un răspuns. În schimb a făcut niște declarațiuni amare pentru locuitorii Aradului, cărora nu le mai poate face surprize de Paști, într'un ziar unguresc. (E foarte natural! zările ungurești sunt mai serioase)  
Pentru cei cari nu citească zărele ungurești, ne însărcinăm noi să precizăm unele lucruri în legătură cu întrebarea de mai sus. S-anume: nu știu dacă dl Dr. Cornel Luțai a reprezentat Primăria sau firma "Ford" la cumpărarea autobuselor. Știm însă că Dsa

este acționar și membru în consiliul de administrație al firmei mai sus amintite.  
Nu credeți?  
Obosiți-vă până la Tribunal și cereți registrul firmelor înscrise și la pagina 241 veți găsi scris acolo că în urma cererii din 2 Iunie 1928 (sub nr. 141) s-a înregistrat: **Intreprind. rea de mașini și automobile Ablonczy Bustin S. A. cu sediul în Arad.**  
Președinte al societății este Dl Ablonczy Iosif, proprietar;  
Vicepreședinte, Dl Bustin, A. iar membri în consiliu, D-nii:  
**Dr. Luțai Cornel și Faragó Rudolf.**  
Așa dar nu numai advocat al firmei ci și membru în consiliul de administrație, în care calitate ridică tantieme.  
Legalitatea domnește sub turnul, Primăriei

## Cronica dramatică.

### TEATRUL ORĂȘENESC.

— Scampolo: Fifi Mihailovits — Plicul — Scrisoarea pierdută — Obscenități  
— Pentru comisiunea teatrală — de dl. Constantinescu.

După demnul spectacol dat de Dna M. Voiculescu cu dramatica operă a lui C. Răuleț „Papagalii”, au urmat la Teatrul orășenesc o serie de reprezentanți cari ne-au mobilizat la teatru aproape din două în două zile.  
O primă observație. Nu s'ar putea egalona de către Primărie — și cu avizul onor. comisunii teatrale — în așa fel spectacolele încât să nu avem aglomerări de reprezentanți, după unele prea îndelungate pauze, aglomerări cari dăunează fizicește și materialicește atât spectatorilor cât și turneelor?  
Din reprezentanții Teatrului de vest am desprins două lucruri: talentul desăvârșit cu care dra Fifi Mihailovits ne-a redat pe Scampolo și premiara „Plicul”-ui lui Rebreanu.  
Pe d-ra Mihailovits am văzut-o în

mai multe roluri; în toate a fost deopotrivă de impresionantă — dar a impresionat mai ales în „Sorana”, și în „Scampolo”, adică în acele roluri cari dau posibilitate actorului să-și manifeste emotivitatea proprie. Și d-ra Mihailovits este o emotivă. Deci o admirabilă interpretă a rolurilor cu adânc înțeles omenesc sau a acelora care conturează pe învinși vieții. În- zestrată cu multe calități, între care o voce aptă de cele mai subtile nuanțări și grație careia ar putea aborda orice rol de ingenuă. D-ra Mihailovici și-a câștigat, pretutindeni unde a apărut pe scenă, simpatiile unanime ale spectatorilor. Conștințiozitatea muncii a adăugat talentului d-sale îndemnarea și într'o oarecare măsură siguranța scenică, pe care le găsești numai la actorii consumați — deși d-ra Mihailovici nu și-a trecut nici ultimul

examen la conservator. — Tocmai în această prematură manifestare mai mult decât onorabilă stă valoarea marelui său talent, căruta o oficialitate înțelegătoare și bine intenționată i-ar înlesni posibilă a unei evadări în străinătate pentru desăvârșirea cunoștințelor. În acest scop câțiva intelectuali din Arad am și pornit o acțiune care, credem, nu se va opri la mijlocul drumului.  
Plicul lui Liviu Rebreanu l-am văzut la primele reprezentanți, în București. N'au trecut decât câțiva ani, de atunci — dar câte nu s'au schimbat! Și în societatea pe care d-l Rebreanu o biceulește necruțată și în piesa d-sale. Plicul este o saură socială strâns legată de epoca imediată de după războiu. Cu cât vremea se scurge prefăcând moravurile, cu atât satira își pierde sensul și își bește în gol. Astăzi chiar, Plicul a și început să sune fals. Dar mâine?... O intrigă condusă cu îndemănare, un dialog viu, câteva schițe caricaturale. Atât. Nici un personaj care să trăiască prin el; nici o încursiune mai adâncă în fondul omenesc al vre-unui tip. Mediul so-

cial a putut câștiga, arta n'a câștigat nimic. Plicul dispăre ca orice plic asvârșit în coșul cu hârtie, după ce l-ai folosit. Și peste câțiva ani nu-l vor mai scoate la suprafață decât cercetătorii activității literale a autorului lui.  
Nu tot astfel stau lucrurile cu „Scrisoarea pierdută”. Oricât s'ar fi strădui d-l Morțun să-l adnoteze pe Caragiale, oricât de timp i s'ar fi părut Dandanache d-lui Amgdalis, sau oricât de puțin impresionantă ar fi o întrunire plictică cu elevi de liceu transformați ad hoc în cetățeni alegători, piesa lui Caragiale trăiește, printrucă trăiesc în ea și credulitatea bonomă a lui Trahanache și canalismul neșupărător al lui Cațavencu și prostia pretențioasă a lui Farfuride și servilismul lui Priștinda și ambiția pentru prestigiul onestității al coanei Zoșica, etc. etc.  
Reprezentarea „Scrisorii pierdute” din ziua de 9 Martie c. a fost — excepționând unele micșorări — o reprezentare de gală.  
*(urmarea în pag. 3-a.)*





